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P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r -
lare l ' onorevole re la to re . 

Ne ha f aco l t à . 
Y E N D I T T I , relatore. Devo i n f o r m a r e 

la Camera , credo con maggiore precis ione 
d i quello che sia s t a t o f a t t o finora, dello 
s t a t o della con tes t az ione dell'elezione del-
l ' onorevo le Cancellieri . 

I l Cancell ieri fri e le t to nella l i s ta Aratro 
di Ancona , la quale prese due quoz ien t i ; 
egli ebbe il secondo posto, e dopo di le i 
verme l 'onorevole Storoni , perciò non pro-
c l a m a t o . 

Cont ro la elezione de l l 'onorevole Can-
cellieri f u r o n o p r e s e n t a t e delle p r o t e s t e 
alla G i u n t a : u n a p a r t e di queste si rife-
r i vano a pre tes i brogl i :• ma e rano vaghe 
e i n d e t e r m i n a t e , ' senza p rove precost i -
t u i t e o in concre to d e d o t t e ; e perciò fu -
r o n o r e s p i n t e dal la G i u n t a a l l ' u n a n i m i t à ; 
a l t re si r i f e r ivano a ineleggibi l i tà , e que-
s te come in t u t t e le a l t r e elezioni f u r o n o 
t e n u t e sospese. 

V e d r e m o che cosa sia la eccezione di 
ine leggib i l i tà dell 'onorevole Cancellieri . 

M' in te ressa , però, innanz i t u t t o , di 
ch iar i re alla Camera che non v ' è ne s suna 
insidia , nessuna sorpresa . Io, che ho l 'o-
no re di essere il r e l a to re di ques t a elezione, 
s apendo della propos ta di legge dell 'onore-
vole Tura t i , con effe t to r e t r o a t t i v o , come 
per al t re elezioni, così per ques ta , chiesi la 
sospens iva fino al l 'es i to della vo taz ione di 
de t t a propos ta , pe rchè mi p a r e v a assai 
i m b a r a z z a n t e di p ropo r r e alla Camera de-
cisioni che u n a legge dello S ta to , con ef-
f e t t o r e t r o a t t i v o , avrebbe p o t u t o annul lare . 

È a v v e n u t o però, onorevol i colleghi, 
che u n a delle edizioni del p r o g e t t o dell'o-
norevole Tura t i , (pare sia l ' u l t ima , come 
egli stesso ha d e t t o or ora) ha f a t t o r ima-
nere perplesso lo stesso onorevole T u r a t i 
c irca la eleggibil i tà , anche in lege condenda, 
dei d i re t to r i general i È s embra to , inoltre, 
(e se ne è pa r l a t o anche in Giun ta ) che la 
ques t ione della r e o t r a t t i v i t à non t rovasse 
mol to f a v o r e nella Camera . 

Di più sono t rascors i circa quindic i 
mesi dal la elezione, ed è così i m m i n e n t e la 
scadenza del t e rmine di d ic io t to mesi nel 
quale, secondo il r ego lamen to della Giun ta , 
q u e s t a ha il dovere di p r o p o r r e la con-
va l ida o la so t i tuz ione . Nessuna sorpresa , 
n e s s u n a insidia , d u n q u e , pe rchè fin dal la 
s e t t i m a n a scorsa ho a v v e r t i t o l ' onorevole 
T u r a t i . 

Quindi la ques t ione della conval ida 
della elezione dell 'onorevole Cancellieri è 

s t a t a pos t a o b b i e t t i v a m e n t e , e colui che ha 
l ' onore di pa r l a rv i vi può ass icurare sulla 
p rop r i a coscienza di avere p ropos to la. con-
va l ida solo per considerazioni obbie t t ive , e 
per convinz ione di modesto, g iur is ta , ri-
g u a r d o al l 'e leggibi l i tà , secondo è scr i t to 
nella legge. 

L ' a r t i co lo 91 della legge dice : « Non 
possono essere e le t t i d e p u t a t i al P a r l a -
m e n t o i funzionar i , -g l i impiega t i , ecc.», e 
alia l e t t e r a F aggiunge : « Ad eccezione 
dei m e m b r i del Consiglio super iore di p u b -
blica i s t ruz ione , del Consiglio super iore di 
san i t à , del Consiglio super io re dei l avor i 
pubbl ic i , del Consiglio super iore delle 
miniere ». 

I n a l t r i t e r m i n i , in l inguaggio giuri-
dico, sono eleggibili , sa lvo i casi di incom-
p a t i b i l i t à che possano sopragg iungere , 
quei f u n z i o n a r i (e qu ind i anche i d i re t -
tor i general i ) che per e f fe t to di legge 
a b b i a n o cong iun t a alla loro ca r i ca di 
f unz iona r io anche quel la di m e m b r o dei 
de t t i q u a t t r o Consigli super ior i . (Approva-
zioni). 

La Camera v o r r à po i . anche n o t a r e che, 
q u a n d o f u s a n z i o n a t o ques to ar t icolo , 
cioè neh 1877, vi e rano a l t r i q u a t t r o Con-
sigli super ior i che non f u r o n o cons idera t i : 
quello de l l ' i ndus t r i a e commerc io , del con-
tenzioso d ip loma t i co , de l l ' ag r ico l tu ra , e 
della m a r i n a . La legge d u n q u e volle che 
s o l a m e n t e per i casi in cui la qua l i t à di 
m e m b r o del Consiglio super iore era ope 
legis c o n g i u n t a a quel la di d i r e t t o r e gene-
rale, vi fosse la e leggibl i tà . Ora, la que-
s t ione di e leggibi l i tà pos t a in ques t i sensi, 
può essere decisa anche per ana logia , ap-
p u n t o pe rchè d i r e t t a ad a f f e r m a r e la 
n o r m a della c a p a c i t à . 

La legge del .1904. creo poi il. Consiglio 
supcr iore di ass i s tenza e benef icenza , spet -
tant i ) di d i r i t to al d i r e t t o r e genera le del-
l ' i s t ruz ione p r i m a r i a . Q u e s t a è la car ica 
consegui ta da l l ' ono revo le Cancell ieri , e 
che lo r e n d e eleggibile, a p p u n t o p e r c h è 
la car ica consegu i t a v iene al f u n z i o n a r i o 
ope legis, g ius t a la concessione della legge 
dèi 1877. Secondo ques ta i n t e rp re t az ione , 
d u n q u e , il Cancel l ier i è eleggibile come 
m e m b r o del Consiglio super iore , e non , ono-
revole T u r a t i , come d i r e t t o r e genera le . 

Ques ta qua l i t à i n f a t t i non va conside-
r a t a come accessoria, p e r c h è il conce t to di 
accessorio è s u p e r a t o . La legge dice che è 
eleggibile colui che a p p a r t i e n e a qualcuno 
di ques t i Consigli super ior i ; qu ind i si oc-
cupa i n n a n z i t u t t o e s u b e r a n t e m e n t e e 


